

新在巨变

岁月留痕

2014年7月1日 星期二 责编 尚颖华 编辑 向莉校对 宋利

C07

步履铿锵 跻身千亿俱乐部

GDP是反映一个地区经济实力的综合指标。2003年,郑州GDP达到1060亿元,首次跻身千亿俱乐部,成为郑州经济社会发展历史上具有里程碑意义的节点。此后郑州以铿锵的步伐、昂扬的态度,在新世纪的康庄大道上阔步向前,身后留下的,是一串耀眼的闪光足迹。

[GDP首破千亿大关]

2003年,郑州GDP达到1060亿元,首次成为千亿俱乐部成员。成为郑州经济社会发展历史上具有里程碑意义的节点。翻开《郑州年鉴》,在2003年年初的政府工作报告里有这样的语句:“今年我市经济发展的主要预期目标……生产总值超千亿元,增长10.5%,综合实力再上一个新台阶……”然而,就在这一年



在助推郑州经济一路过关斩将、有所作为的主要因素中,工业贡献率首屈一指。

的4月,非典疫情的危险开始笼罩中华大地,许多重大项目不得不暂时停工,许多行业遭受重大冲击。艰难情势下,郑州GDP一举突破千亿,着实令人振奋。站在《郑州日报》65周岁,同时也是这座

城市65周岁这个时间节点上,回望一个城市前行的路,着实让人感慨万千。

自从跻身千亿俱乐部以来,郑州以铿锵的步伐、昂扬的态度,在新世纪的康庄大道上阔步向前,身后留下的,是一串耀眼的闪光足迹。

[一路过关斩将连创新高]

千亿之后,郑州GDP一路过关斩将,连创新高。2004年,郑州GDP达到1375亿元;2005年,1660.6亿元;2006年,GDP达到2013.5亿元。从2006年开始,郑州GDP每两年上一个千亿台阶。2008年,成功突破3000亿大关;2010年,郑州GDP破4000亿;2012年,正式跻身“5000亿俱乐部”,GDP实现5547亿元,位居全国第20位。2013年,我市再度加快步伐,仅用一年就成功跃升至6000亿,在强手如林的全国大中城市GDP排名中,超过河北省唐山市,再前进了一个位次。

统计数字显示,从2001年至2010年的10年间,郑州市经济总量“过关斩将”,连续超越了潍坊、南通、绍兴、大庆、温州、福州、长春、石家庄、哈尔滨、济南等10个城市。2011年更是超越烟台、东莞两城市,2013年又超越唐山。2009年郑州GDP在全国287个地级以上城市中排名第23位,2010年排22位,2011年前进两位居20位,2013年再前进一位居19位。

[数字见证郑州自我超越]

GDP指标不单是枯燥的数字,也是一个城市经济发展最好见证。在全国各城市间百舸争流的势头下,郑州用数字彰显了不断超越自我的勇气。



郑州宇通发展迅速。

郑州发展的道路并不总是坦途,成绩的取得也绝不一帆风顺。进千亿俱乐部正值美国次贷危机引发的世界经济衰退;2010年,全市仍在实施“战危机保增长”的一揽子计划;2013年突破6000亿时,则面临着经济下行的外部压力。

总能在任何情况下保证发展不停歇,得益于我市正确的经济思路和有力的发展措施。具体来看,在助推郑州经济一路过关斩将、有所作为的主要因素中,工业的功劳首屈一指,正所谓“无工不富”。2010年,郑州跻身“4000亿俱乐部”,工业对GDP的贡献率达到59.6%,比2005年提高了4.4个百分点。2006年和2010年,郑州市的三次产业比分别是3.6:53.3:43.1和3.1:56.7:40.1,不难看出,第二产业的主导地位进一步巩固。

近几年,伴随着郑州新型城镇化建设的步伐加快,经济结构调整也成为新形势下,经济发展的新任务,以现代服务业为主的三产在城市经济中的地位逐渐提升,并成为全市经济增长新的兴奋点,三次产业结构的比例清晰反映了这一变化,2013年,我市三次产业结构调整为2.4:56.0:41.6,一产、二产比重进一步降低,三产比重逐步提高。

值得一提的是,二产占比降低,并不是工业弱了,恰恰是工业结构更优化了,发展后劲更强了。2013年全市高技术产业增加值占全市工业的比重比2012年提高两个百分点;六大高耗能行业增加值的比重同比下降1.7个百分点;工业七大主导产业占全市工业的比重为68.8%,比2012年提高2.2个百分点。



制图 柴莹莹

□本报记者 侯爱敏 实习生 王卫锋



制图 柴莹莹

[追寻历史足迹]

郑州作为中华民族发祥地之一,给人类留下了灿烂的文化和丰富的文物资源,数以万计的文化遗址和文物遗存历经沧桑又延绵不绝,为古老的中华文化增添了最久远、最绚丽的色彩。

进入新世纪,郑州在实现现代化的道路上不断前进,同时又高度重视历史文化的发掘与传承,希望能够形成自己的文化发展战略,提高城市品位,丰富城市内涵,并以此为契机树立自己的文化品牌,揭示郑州深厚的人文底蕴,为城市发展凝聚力量。为此,2003年郑州市成立了郑州古都学会,结合、借助历史文化研究的成果,对当前郑州市建设中的诸多问题,如文物遗迹的保护、人文精神的弘扬、老城区环境整治、文化产业发展等进行一些探索,以促进城市全面、和谐地发展。

[入列八大古都]

2004年11月1日至5日举行的郑州商都3600年学术研讨会暨中国古都学会2004年年会,对郑州的古都地位、历史演变及保护利用等方面进行了深入的探寻。

著名考古学家、北京大学教授邹衡,原国家文物局局长张彬,中国社科院考古研究所所长刘庆柱,北京大学文博学院著名考古学家李伯谦,北京大学教授孙森,中国古都学会会长朱士光,河南省博物院原院长许顺湛等一百多位知名专家出席研讨会。

会议认为,郑州商城作为商代早期建立的一座都城,至今已有3600年历史,其建筑规模之大、规划布局之完整、文化内涵之丰富,堪称当时世界之最。郑州商城作为商代早期政治、经济、军事、文化的中心,是中国古都发展史上一个不可替代的里程碑。

碑,在探索夏、商、周三代文明起源中具有承上启下的重要作用,以商都为代表的郑州地区还发现了西山、新砦、古城寨、大师姑等一批古代城址,春秋战国时期的郑国、韩国、韩国等诸侯国也曾先后定都于此,这些都表明郑州所在的地域存在一个庞大的古都群落,进一步确立了郑州在中国古都发展史上的重要地位。

会议形成的《纪要》明确指出,古都郑州可与西安、北京、洛阳、开封、南京、安阳、杭州等一起并称为“中国八大古都”。由“中国七大古都”到“中国八大古都”,无疑是中国古都学发展迈出的一大步;将郑州列入“中国八大古都”,不仅可以促进郑州商城及郑州古都群遗址的保护和研究,对我国古都学研究也有着十分重要的积极作用。

时任中国古都学会会长朱士光教授表示:“由‘中国七大古都’到‘中国八大古都’的发展是中国古都学研究的新进展,它使我国古代史上商代前期没有确认都城的重大问题得到了解决,对我们中国历史的研究都有着很大的贡献。”

[古都焕发新光彩]

正如时任郑州市委常委、宣传部长杨丽萍所说:“跻身‘中国八大古都’行列,既感到无比自豪,同时更有沉甸甸的责任,借鉴兄弟古都城市的经验,围绕保护、开发、利用和建设好古都郑州,是我们今后面临的重要任务。”

位列“中国八大古都”至今已10年,如今,我市已邀请清华大学对《郑州商城遗址保护规划》进行了全面修订,对商代城墙、宫殿遗址及城隍庙、文庙等重点文物都制定了近、中、远期保护措施,并委托清华大学对全市各级文物保护单位中心划定了保护范围和建设控制地带,把古都保护纳入法制化轨道……

一座城市的发展总伴随着历史和文明的积累和嬗变,作为历史深处一颗熠熠生辉的明珠,郑州完全有魅力、有实力在新的时代发出恒久夺目的光彩!

□本报记者 左丽慧

入列八大 商城姓商有定论

大事记

2003年<<< 郑州GDP达到1060亿元,首次成为千亿俱乐部成员。

2012年<<< 正式跻身“5000亿俱乐部”,GDP实现5547亿元,位居全国第20位。

2013年<<< 我市仅用一年就成功跃升至6000亿,在强手如林的全国大中城市GDP排名中,超过河北省唐山市,居19位。

2003年<<< 我市成立了郑州古都学会。

2004年11月1日至5日<<< 郑州商都3600年学术研讨会暨中国古都学会。会议形成的《纪要》明确指出将郑州列入“中国八大古都”。



孩子们在文庙里做游戏。